



聚焦新定位 谋划新发展

■文/本报记者 罗文鹏 姚永军 向吟吟 谢小青 图/周围

站在2021年和“十四五”的起跑线上，复盘2020年的衡阳“答卷”：这一年，我们对抗危机，统筹疫情防控和经济社会发展，取得“双战双胜”辉煌战绩；我们“高速奔跑”，主要经济指标位居全省前列，市场主体发展活跃，社会经济大局持续稳健。只有干出来的精彩，没有等来的辉煌。同样，机遇也是凭实力干出来的。

2020年12月1日至2日，省委十一届十二次全体会议审议通过了《中共湖南省委关于制定湖南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(简称《建议》)，首次明确了把衡阳建设成为省域副中心城市的目标，支持衡阳建设现代产业强市。

这份《建议》是省委、省政府立足全省发展大局作出的重大战略决策，为衡阳擘画了蓝图、指明了航向，将衡阳推向了一个新的战略制高点。

那么，接下来衡阳该怎么干，如何结合“三高四新”“一体两翼”的省市战略，将蓝图变为现实？聚焦新定位、谋划新发展，看看人大代表和政协委员们怎么说。



市人大代表廖晟：

衡阳实施‘一体两翼’战略，应用区域性枢纽经济中心、先进制造业中心、科技创新中心、教育医疗中心、文旅康养中心、区域性消费中心‘六大中心’作为战术支撑。”市人大常委会委员、民进衡阳市委会专职副主任廖晟对如何建设区域性消费中心进行了专门研究，提出了“强化要素保障支撑，打造六大消费高地”的具体建议。

廖晟认为，衡阳的城市定位有吸引力、基础指标有支撑力、消费复苏有驱动力建设、消费市场有竞争力，建议市委、市政府在“十四五”规划中将建设区域性消费中心纳入议事日程和战略考虑，着力打造购物消费、美食消费、旅游消费、文化消费、体育消费、康养消费六大高地。

打造购物消费高地应从打造区域性消费商圈、特色商业街区、专业市场集群、知名品牌集聚地和加快衡阳品牌国际化、做强网红经济六方面着手。

打造美食消费高地则要加强本土特色美食推广，品牌化衡阳“四大名菜”，研发有区域特色的创新菜品，推出一批本土名店名厨，引进国内外品牌丰富餐饮消费种类。

打造旅游消费高地应完善旅游产品体系，推进红色旅游教育基地建设；成立专业文旅营销机构，实施“引客来衡”工程；办好南岳火文化节、东洲桃浪节等品牌节会。

打造文化消费高地需要推进一批具有浓厚地方特色的非遗项目品牌化集群化发展，擦亮船山文化品牌，将船山文化概念充分融入衡阳文旅品牌推广宣传，增强衡阳文化的辐射力和凝聚力。

打造体育消费高地应引进知名体育用品制造公司入衡，培育一批本土体育用品生产企业；做好体育+大文章，实现体育、旅游、文化的融合；大力发推进会展经济，培育有较大影响力的固定性体育赛事品牌，延伸体育赛事产业链。

打造康养消费高地应提升特色康养消费，加强南岳衡山康养示范项目建设；以中核健康为依托，完善以质子治疗为特色的核技术医学应用全产业链，大力支持本土医药企业发展，建设区域医疗中心。



市人大代表沈雪云：

“衡阳被定位为省域副中心城市，作为一个衡阳人，由衷地高兴和自豪，这是我们盼望已久的大好事，是衡阳迈上‘高、大、上’的新起点，具有非常重大的意义。”市人大代表、衡阳国家高新区机关党委副书记沈雪云说。

“高”是高的格局。衡阳城市规划将会向国际化迈进、城区空间、城市能级也将会有新的更高的格局。“大”是大的空间。省委决定支持衡阳建设现代产业强市，衡阳的产业将迎来更大的发展空间。“上”是上一个新的台阶，产业大发展带来经济大发展，衡阳的基础建设将更加完善，民生保障将更加有力，老百姓的生活将迈上一个新的台阶。

沈雪云认为，产业发展是建设省域副中心城市和打造最美地级市的关键和基础，就衡阳当前情况而言，应该大力发展新兴产业和升级传统产业。一是发展大健康产业。壮大衡阳已有的生物医药产业、大力发展健康养老、医疗器械等产业。二是充分发挥数字经济的“魔力”。现在正是数字经济发展的黄金时代，我市已有很好的基础，例如，衡阳国家高新区已建成投入使用的电商产业园、软件产业园和创新中心等平台。数字经济相当有活力，我们应该乘势而上，投入再多一些，力度更大一些，充分发挥数字对经济增长的作用。三是升级传统产业，比如文旅产业。南岳是衡阳的名片，南岳的旅游还有很大的潜力可挖，我们可以做成“白+黑”的模式，打造南岳特色文化表演，增加南岳晚间文化活动，如南岳寿文化、佛教文化，打造灯光秀等，增加参与式体验式娱乐项目，游客来到衡阳，白天游览南岳秀丽的自然景观，晚上享受南岳独有的文化娱乐。同时做好区域各旅游景点的链接，打造全域旅游。



市政协委员张京：

“衡阳被明确定位为省域副中心城市，实现了800多万衡阳人民的夙愿！”市政协委员、湖南天牌律师事务所副主任张京认为，《建议》明确了把衡阳建设成为省域副中心城市的目标，并支持衡阳建设现代产业强市，是省委、省政府全面分析我省的发展现状，立足民生，坚持高站位谋划的又一重大决策。

“衡阳是湖南南部的枢纽城市，是长江中游城市群的重要组件，是湘南地区的政治、经济、军事以及文化中心。”张京认为，衡阳依托快捷便利的铁路网、高速路网以及湘江水道、南岳机场，已经构建了“水陆空”的立体化交通运输体系，随着省委、省政府对衡阳建设省域副中心城市的重视，衡阳的区位优势还将更为凸显。

他认为，衡阳拥有新定位后，不仅城市影响力、美誉度明显提升，在招商引资、产业建设等方面都将更有优势，势必推动衡阳经济发展新一轮腾飞，“相信在市委、市政府坚强领导下，我们这座城市的未来会更加美好！”

城市的发展离不开各行各业的人才，当前衡阳对人才的急切期盼和重视也前所未有。2019年的数据显示，衡阳院士专家工作站数量排名全省第二。2020年以来，衡阳综合运用“UP模式”、柔性引才及“万雁入衡”人才新政，广开纳贤之路。

“集聚人才，才能赢得发展先机。”张京建议，聚焦新定位，要在现有基础上，持续优化营商环境，积极开展城市形象营销，提升城市魅力，打造人才聚集的“强磁场”，加快推进“一体两翼”建设。

张京建议，各级党委政府要抓紧抓实14条优势产业链建设，巩固壮大实体经济根基，大力实施“培育工程”“上市工程”“雁阵工程”等八大工程，推动全领域、全过程安全发展。进一步完善城市配套体系建设，进一步稳定就业，提升公共服务水平，提高居民收入，切实增进民生福祉，造福衡阳市民。要高位谋划，以国际化的视野规划城市布局，优化城市空间，改善人居环境、营商环境，推动法治建设，提升文明建设水平，全面提高衡阳城市能级。



市政协委员汪美玲：

数字经济是全球新一轮产业竞争的制高点，是城市未来经济发展的重要引擎，能在地区生产总值上产生数百亿的带动效应。市政协委员、衡阳国家高新区人社局局汪美玲认为，衡阳要落实好省委“三高四新”战略，建成现代产业强市，就必须实施“蓝海”战略，抢占全新领域的市场空间，以数字经济赋能省域副中心城市建设，打造高质量发展新引擎。

她说，近年来，市委、市政府积极谋篇布局，大力发展数字经济，衡阳衡州大道数字经济走廊初见成效，创新中心、湘南湘西高新软件园、高新技术产业园、区块链产业园以及相关行业的领军企业和高层次科创团队纷纷齐聚于此，发展势头喜人。但仍然存在数字经济的整体体量不大、数字化转型人才欠缺、高端产业短板明显等问题。

汪美玲建议，针对我市数字经济发展实际，现阶段应加强顶层设计和市级统筹，制定衡阳数字经济发展战略，对衡州大道数字经济走廊建设进行科学规划布局，培育数字经济生态。同时，建立健全支持数字经济发展政策，培育提升干部“数字素养”，更好把握数字经济发展规律，营造数字经济发展的良好环境；加强人才引进，构建数字经济升级所需的人才梯队。

突出发展重点，聚焦数字产业化，重点打造“移动互联网产业提质工程”，聚焦移动电商、移动新媒体、移动生活服务、动漫游戏等领域，培育独角兽企业。同时，不断加大产业数字化力度，着重推进工业企业数字化转型，全力推进中小企业“上云上平台”行动，加大规上企业数字化覆盖率；服务业数字化方面，在衡州大道沿线，率先建设一批商业圈数字化、商业街区智能化示范点；农业数据化方面，把衡州大道周边的城郊接合部作为“数字乡村”示范点建设。

突出招商引资。瞄准世界500强企业，进一步加强招商引资和招才引智工作，用最优惠的政策、最优质的服务、最优美的营商环境，实现“双招”同步。同时，通过招引龙头独角兽企业，做好强链补链工作，以发展中小企业。

壮大实体经济根基 提高衡阳城市能级

以数字经济赋能 打造发展新引擎

建设区域性消费中心 打造六大消费高地

大力发展战略新兴产业 迈上「高大上」新起点



彭斌 摄